

关注国际护士节：

近十年护士人数年均增加8% 我国护理事业发展取得长足进步

新华社记者 李恒 顾天成

5月12日迎来国际护士节，今年我国护士节的主题是“发展护士队伍，改善护理服务”。

2022年底，全国注册护士总量超520万人，每千人口注册护士约为3.7人，全国医护比为1:1.18……国家卫生健康委11日召开新闻发布会，国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长胡强强表示，近年来，我国护理事业发展取得长足进步，不断为群众提供优质医疗服务，改善群众就医体验。

每年加入约30万新护士 专业服务能力不断提升

护理工作作为卫生健康事业的重要组成部分，广大护理人员是保障人民群众生命安全和身体健康的一支重要力量。

国家卫生健康委医政司副司长邢若齐介绍，党的十八大以来，通过出台护理专项规划，推动护理改革发展，加强护士培养培训等重要举措，护士队伍不断发展壮大。近十年来全国护士队伍总量以平均8%的增幅逐年增加，每年约有30万新护士加入到护士队伍中，护士队伍的学历素质和专业服务能力不断提升。

持续增加护士数量、保障护士合法权益、加强人才培养培训、实施医院护士岗位管理……邢若齐介绍，下一步，国家卫生健康委将持续采取有力措施，进一步加强护士队伍建设，推动实施《全国护理事业发展规划（2021-2025年）》，到2025年，全国护士队伍总量力争达到550万人，每千人口注册护士数达到3.8人，基层护士数量达到120万人。

多措并举改善护理服务 提升群众看病就医获得感

护理服务与提升群众看病就医体验密切相关。为更好满足人民群众日益增长的多样化护理服务需求，着力解决群众急难愁盼的护理问题，近期国家卫生健康委将开展以“强基础、提质量、促发展”为主题的改善护理服务行动，进一步促进护理工作更加贴近患者、贴近临床和贴近社会。

加强基础护理，促进护理服务贴近患者；提高护理质量，促进护理服务贴近临床；拓展护理领域，促进护理服务贴近社会……邢若齐介绍，到2025年，各级各类医疗机构责任制整体护理覆盖率要达到全院100%。同时，采取有效措施，为临床护士松绑减负，尽量减少重复性考核竞赛等，让护士有更多时间贴近临床，为患者提供直接护理服务。

医院护理服务不仅关系医疗质量安全，也关系到患者对医院服务的感受和评价。北京大学第三医院院长付卫介绍，北京大学第三医院护理工作围绕“专业”和“温度”两个关键词，成立一站式服务中心，增设“互联网+护理项目”，组建孕产妇一体化管理等13个护理团队，提供在线咨询、上门服务等，方便老年患者、行动不便患者、孕产妇及新生儿等特殊群体就医，不断提升患者就医体验。

老年护理专业护士和医疗护理员队伍数量明显增加

数据显示，截至2022年底，全国60岁及以上

老年人达到2.8亿，占总人口的19.8%。随着人口老龄化程度不断加深，老年人对专业的医疗护理服务需求十分迫切。

出台加强老年护理服务，增加老年护理机构资源，开展老年护理评估等一系列政策；启动全国老年护理服务试点工作……近年来，各地护理院（站）、康复医院（康复医疗中心）以及老年护理专业护士和医疗护理员队伍数量明显增加，“互联网+护理服务”、上门巡诊、家庭病床、日间护理中心等“呼叫中心”等多元化的老年护理服务模式不断丰富，有效应对失能、高龄或行动不便老年患者的居家护理服务需求。

山东省是国家卫生健康委确定的15个老年护理服务试点省份之一。山东省卫生健康委副主任徐民介绍，近年来，山东省从完善政策支撑、拓展服务内容、加大服务供给等方面入手，为老年人提供上门医疗、护理、康复、用药指导、中医药养生保健等服务。截至2022年底，全省83%的综合性医院、康复医院、护理院、基层医疗机构建成老年友善机构，基本满足当前老年医疗护理服务需求。

邢若齐介绍，下一步，国家卫生健康委将健全以居家为基础、社区为依托、机构为支撑的老年护理和长期照护服务体系，加快老年护理从业人员队伍建设，力争到2025年，各地老年护理专业护士参加培训的比例不低于90%，不断增进老年人群健康福祉。

（新华社北京5月11日电）

千年古城碰撞现代民谣

新华社记者 王艺霏 姜辰蓉

城墙下、钟楼旁，大唐不夜城的仿古街巷里，现场乐队弦歌不绝、吟唱声声；歌词描绘着长安风土、历史文化、都市繁华；或方言、或普通话的唱腔中掺入地方特色浓郁的秦腔、老腔……这是陕西西安独具一格的文化现象。不同类型的音乐形式与传统文化在这座千年古城碰撞出风格独特的西安民谣，也吸引了许多年轻人的参与，成为他们传承文化、感受生活的特有场景。

长安特色：城墙下的独特体验

晚上8点，距离南门乐队表演开始还有半小时，永宁门城墙下就已聚集起慕名而来的观众。

游客金琦与男友第一次来到现场，相比室内音乐会，城墙下的音乐混响对他们而言是一种全新体验。“在见证600年历史变迁的城墙下，大家跟随主唱回忆自己的青春之歌，有一种古今碰撞的感觉。”金琦说，自己在其他城市很少感受到这种“碰撞”。

休假回乡的军人龙大钊告诉记者，他经常在微信朋友圈看到城墙下的乐队演出，这次回乡很想一睹真正的现场。随着表演开始，围观者越来越多。他说，从西安城墙下的演出氛围看到这座城市的复苏进程，人们热热闹闹地簇拥着乐队歌手，无论是市民还是游客，这一刻都从忙碌现实中脱离出来，享受着古都西安的街头烟火。

南门乐队是最早聚集在城墙下拨弦弹唱的乐队之一。乐队主唱九哥说，民谣的民间性可以回溯到《诗经》里的“国风”，后来汉朝设立“乐府”，一直到唐朝，“乐府诗”都离不开民间的根源性，也正是这种根源性，让观众们在与音乐的互动中产生共鸣。

长安情怀：歌词里的历史家国

“凤出岐山灭殷纣”“秦皇一统扫六合”“刘汉武帝破匈奴”“八百里秦川，盛世汉唐”……南门乐队创作的《十三朝》吟唱着古都西安历史上的波澜壮阔。在西安，厚重的历史积淀赋予了西安民谣独特的

文化氛围。从黑撒乐队的《陕西美食》到唱作人程渤智的《西安人的歌》，歌词里的岐山擀面皮、腊汁肉夹馍、钟鼓楼、护城河等，伴着歌声为听众们描绘出古都的轮廓。借助传统美食与历史建筑，音乐人将古城的韵味具象化地展示在大众面前，和着或轻柔或躁动的旋律，传递着古都跨越时空的繁华。

“80后”本地人赵源说，游客来西安两三日，逛遍大小景点、吃遍大街小巷是一种玩法，而来到这里住上一两周，“逛完了歌词里的那些景点，尝过了歌词里的那些美食，再回过头听现场的演唱，感受慢节奏的生活，又是一种玩法。”民谣歌手杨译说，音乐的舒适感搭配古都的安稳感，长安旧事与今朝众人，是一种恰到好处的交融。

长安活力：年轻人的文化传承

西安有民谣音乐生长的土壤。从西安走出来的许巍、张楚、郑钧等人，更让西安这座民谣歌手的摇篮城市，逐渐走进大众视野。在西安新兴民谣音乐人的创作中，秦腔、民歌、关中方言等古老元素纷纷被吸纳进歌曲中，与现代音乐融合后为年轻人所接受与喜爱。

在西安读研的李勃帆和陈玮告诉记者，闲暇时从实验室里走出来到现场听歌，时不时也会跟着主唱“吼”两句，在电音喇叭声和“任我东南西北狂”的嘶吼中，更加理解骨子里的文化自信和民族自豪感。

歌手程渤智说，他在创作《我的家乡在陕西》《长安时辰》《大明宫游记》等歌曲时，尝试融入潼关、黄河等意象，加上李白等诗人的名句。“这些内容本身就代表了文化的传承，年轻人来到西安感受到这份底气与厚重，萌生自豪与认同。”程渤智说，西安是古城，古城虽“老”，但总有一代又一代年轻人给这座古老的城市增添青春和活力。古城里的民谣，民谣中的古城，本质上就是传统文化与年轻时尚的融合之路。（新华社西安5月12日电）

我国全面启动城市基础设施生命线安全工程

新华社合肥5月12日电（记者 王优玲）住房和城乡建设部部长倪虹近日表示，在深入推进试点和总结推广可复制经验基础上，我国将全面启动城市基础设施生命线安全工程。

住房和城乡建设部近日在安徽省合肥市召开推进城市基础设施生命线安全工程现场会。倪虹说，要开展城市基础设施普查，建立覆盖地上地下的城市基础设施数据库，找准城市基础设施风险源和风险点，编制城市安全风险清单。

城市基础设施生命线是指城市的燃气、桥梁、供水、排水、供热、综合管廊等与城市功

能和民众生活密不可分的城市基础设施，就像人体的“神经”和“血管”，是城市安全运行的保障。

城市基础设施生命线安全工程，是城市更新和新型城市基础设施建设的重要内容。倪虹说，要推进配套建设物联智能感知设备，逐步实现对城市基础设施生命线运行数据的全面感知、自动采集、监测分析、预警上报。

同时，要加快城市基础设施监管信息系统整合，在城市运行管理服务平台上搭建综合性的城市基础设施安全运行监管平台，推动城市基础设施生命线运行“一网统管”。要完善风险隐患应急处置流程和办法，落实工作责任，

建立健全工作机制，切实防范化解风险。

倪虹强调，推进城市基础设施生命线安全工程是一项系统工程，要加强组织领导，强化协作配合，稳妥有序推进；要因地制宜、精准施策，结合实际合理确定建设目标、内容、方法、路径，坚持急用先行，有重点、分步骤推进。

据悉，住房和城乡建设部与安徽省人民政府签署了共建城市基础设施生命线安全发展先行示范区合作框架协议。根据框架协议，双方将在城市基础设施生命线安全监管平台运行机制、管理体系、标准规范、市场运行、产业培育等方面展开合作。

农发行线上小微企业贷款余额突破百亿元

新华社北京5月12日电（记者 侯雪静 郁琼源）记者12日从中国农业发展银行了解到，截至4月底，农发行线上小微企业贷款余额达101.683亿元，线上小微企业贷款余额达105.82亿元，惠及小微企业6万余户。

农发行有关负责人表示，自2019年实

施小微企业服务优化提升工程以来，农发行不断探索金融科技支持线上小微企业信贷，初步构建数字信贷业务新业态。

下一步，农发行将持续深入实施小微企业服务优化提升工程，丰富支持小微企业的政策工具箱，以信贷业务数字化转型赋能实体经济高质量发展。

